

香港文匯報訊（記者 文森）近日多間學校爆發流感，有傳染病專家及醫生建議，特區政府免費為6歲以下兒童接種疫苗，衛生防護中心總監梁挺雄昨日在電台節目回應，指現無足夠人手在短時間內全面為小學生注射流感疫苗，建議學童可以找私家醫生接種。中大醫學院兒科學系教授韓錦倫表示，面對「百變」的流感，6個月到6歲兒童屬高危人士，有必要每年打流感針。

港大感染及傳染病中心總監何栢良預計，現時至農曆新年期間，會出現爆發高峰期，建議幼稚園和小學要求學童全面戴口罩，但未有需要全面停課，並建議免費為到政府診所覆診的長者及長期病患者接種疫苗，並為學童全面接種。梁挺雄表示，政府目前的資助對象主要是高危群族，至於其他人士建議自費打針。

教育界立法會議員葉建源表示，如果校內有相當數量的學童患病，學校有責任通知家長，相信暫時毋須全面停課。他認為不上課不等於染病風險下降，學童也可能在學校以外地方染病，停課或會加重家庭成員照顧學童的壓力。

韓錦倫：僅20%小童打流感針

中大醫學院兒科學系教授韓錦倫表示，每年11月至3月為流感高峰期，有不少小朋友感染流感，但需送入深切治療部的個案零星，每年約有一宗死亡個案。他又說，家長可能會對政府強迫性要求打針而反感，建議家庭醫生多與家長討論，解開家長擔心疫苗副作用，及保護性不夠的疑惑。他指目前只有20%的6歲以下小童有打流感針。

津貼中學議會主席林日豐表示，流感踏入高峰期以來，的確有較多老師和學生因病請假，有時學生會主動向校方取口罩，他強調教育局有停課指引，認為如果學校流感爆發嚴重，除了停課，亦可考慮調動假期，以免學生因為停課安排而影響學習及考試。

袁國勇：流感與沙士「冇得比」 99.8%死亡個案屬高危族不嚴重 港人懶接種挨批



■袁國勇指99.8%的死亡個案都有高危因素，目前情況不算太嚴重，不應與2003年沙士比較。

記者莫雪芝 攝

香港文匯報訊（記者 文森）衛生署衛生防護中心昨日公布，由前日下午12時至昨日中午，共新增8宗流感能死亡個案，令今年1月2日至今的累積流感能死亡人數增至126人。港大微生物學系講師袁國勇表示，99.8%的死亡個案都有高危因素，目前情況不算太嚴重，不應與2003年沙士比較，認為政府暫時無需要採取特別措施。另外，港大感染及傳染病中心總監何栢良批評，香港人預防流感能意識低，流感能接種率與10年前比較，均維持在10%至15%，沒有大幅上升，認為特區政府有需要加大宣傳力度。

袁國勇昨日表示，香港過去每逢有H3N2甲型流感能流行時，死亡率都會偏高，出現400人至500人死亡並不出奇，但當中99.8%死亡個案都有高危因素，即肥胖、65歲以上長者、6歲以下幼童、孕婦及長期病患者。他指不足1%死亡個案是本身沒有高危因素，情況不算太嚴重。

認世衛猜錯流感能接種種類

袁國勇承認，今年世衛猜錯應接種的流感能接種種類，加上H3N2病毒出現抗原漂移，令嚴重個案增加，而且目前並未研發出針對H3N2的有效疫苗。他透露瑪麗醫院最近曾接收數宗非長期病患但出現嚴重病情的個案，證明病毒亦有可能令年輕人患病，市民不能掉以輕心，但亦毋須恐慌。

他呼籲屬高危一族出入人口密集地區，應戴上口罩並勤洗手或用酒精液搓手，因酒精可破壞病毒脂肪膜，有效殺菌。他又指，全城戴口罩未必有用，尤其小童多不願意長期佩戴，作用有限，但本港接種疫苗率長期偏低，即使醫護人員亦較少接種，情況令人關注。

倡港發展醫療科研免搶藥

袁國勇直指香港沒有本土工業，不僅疫苗，連測試劑都要與其他國家向藥廠爭奪，例如美國有用噴鼻劑的疫苗取代注射，但藥廠不會賣給香港，指「好東西當然留給自己」，奉勸香港應自行發展醫療科研，擔心若疫情變得更嚴重時香港難以應付。

香港醫院藥劑師學會會長崔俊明認為，香港有高水平的科學家和人才，但製造疫苗對空氣及廠房環境要求甚高，而且香港的市場極細，未必吸引到投資者，因為投資成本以億計。崔俊明表示，除非政府願意不計成本資助，或者尋找到其他鄰近地區，例如內地或新加坡等合作。

何栢良：醫護接種不足「失禮」

港大感染及傳染病中心總監何栢良舉例指，美國政府在2009年爆發豬流感後，大力推動疫苗接種計劃，醫護人員平均每年接種率高达80%，相反本港只有不足20%醫護人員接種疫苗，情況非常「失禮」。但他亦指，現時醫管局約有兩萬針的疫苗存貨，假如突然有很多市民前往接種，存貨可能不足夠。他又指，今次因感染H3N2死亡或危殆人數高企，反映政府在預防方面有需要檢討。

146萬「新生利是封」派街坊



■「綠領行動」總幹事何漢威（左）與馬會零售部主管鄭遠成（右）一起推廣「利是封回收重用大行動」。記者鮑旻珊 攝

香港文匯報訊（記者 鮑旻珊）每逢農曆新年，當然少不了派利是，但佳節過後，利是封往往就變成垃圾，有環團為減少不必要的浪費，鼓勵市民使用回收所得來的「新生利是封」，這批利是封由昨日起至本月18日在港九150個地點免費派發，包括馬會投注站、商場及屋苑等，預計派發146萬個，冀市民可以過一個綠色的新年。

環團「綠領行動」已經連續第六年舉辦「利是封回收重用大行動」，將過去一年收集回來的220萬個利是封，經過分類及整理，將已破爛的利是封篩走，並將剩下完好簇新的146萬個「新生利是封」派發予市民，灌輸環保的訊息。利是封在昨日起至本月18日，即農曆年三十晚，在港九150個地點免費派發，包括29間幼稚園、中小學及大專院校、30間商場、5個屋苑及60個馬會投注站等。

馬會零售部主管鄭遠成表示，由於去年首次參與活動時，反應熱烈，故由11個派發點增加至今年60個，料可派發35萬個利是封，比去年的10萬個多。他又指，若今年反應良好，會考慮增至全線的投注站派發，希望使公眾做到「惜物積福」。

印生肖圖案難重複使用

綠領行動總幹事何漢威指，經過觀察去年回收的利是封，發現多個問題，包括過度包裝，如以套裝形式，將數個利是封放在印刷精美的硬卡紙中，再以透明膠套包裹；用料方面，有利是封加上絨布、棉線、塑膠等，令利是封不可循環再造，更為浪費。此外，印有生肖圖案的利是封亦相當普遍，令市民難以重複使用。

何漢威表示，現時有26間機構參與「環保利是封」約章，包括銀行、商場、學校等，並呼籲更多企業及機構積極參與，承諾較去年減少印製或派發利是封；選用用紙較少及設計簡單的利是封；並不使用自動黏貼封口的一次性利是封，改為使用環保插口式設計的利是封等。

43rd 香港藝術節
Hong Kong Arts Festival
27.2-29.3.2015

新版
[梁山伯與祝英台] 茅威濤憑此劇榮獲梅花大獎
茅威濤 X 章益清
導演 郭小男
浙江小白花越劇團

3月24-25日

香港演藝學院歌劇院

\$200-560

附中、英文字幕

只餘少量門票



立即購票

城市售票網 | 2111 5999

快達票 | 31 288 288

www.hk.artsfestival.org

香港藝術節的資訊由

The Hong Kong Arts Festival is made possible with the funding support of

香港賽馬會慈善信託基金

康樂及文化事務處

主辦者有權更改節目資料或表演者，請參閱藝術節網站及瀏覽購票條款。

香港賽馬會慈善信託基金